



# 共融堂訊

常年期第六主日

2021/02/14 (乙年)

共融堂信箱：koinoniaparish@gmail.com

**士林耶穌君王堂**

電話：2832-4270

士林區中正路264號

shilinchurch@gmail.com

**石牌聖體堂**

電話：2821-4735 北投區

石牌路2段90巷20號

shipai-catholic-church.org

**社子聖彌額爾天主堂**

電話：2812-2841

士林區延平北路

6段175號

**蘭雅聖母顯靈聖牌朝聖地**

電話：2832-1337

士林區德行東路202號

www.lanya-shrine.org

主任司鐸：柳學文神父

朝聖地主任：王承前神父

## 常年期第六主日

文/廖修三弟兄

上主，我向祢承認我的罪過，絲毫不隱瞞我的邪惡。我說：「我要向上主承認我的過犯」，祢就赦免了我的罪愆。

### ● 讀經一 肋十三：1 - 2；45 - 46

以色列子民在曠野流浪，當時醫學不發達，衛生條件也差，許多皮膚疾病很容易被判定為麻瘋病，因為一不小心，若成為傳染病，將危害到整個團體。以色列民族和其他民族一樣，司祭也兼職醫生，因此癩病之有無，是否治癒，都由司祭判斷，肋未紀十三、十四兩章，涵蓋的癩病極為廣泛，甚至衣服、房舍因濕熱而起的發霉亦屬之。

患有類似癩病的人必須被隔絕於團體之外，等於被判處絕刑，很少有人能夠恢復正常的生活，由於他被視為不潔，任何與之接觸的人也被視為不潔，病人身心嚴重受創，不言而喻。

配合今天的福音，耶穌以手觸摸癩病人並治癒他之後，那人大肆宣傳，以致耶穌也被隔離，不能進入村莊，不得不在曠野，我們就不難明瞭為什麼會是這樣。

### ● 讀經二 格前十：31 - 十一：1

單憑這幾小個節的經文，我們很難明白聖保祿要說的是什麼。整個格林多前書第十章都在討論祭邪神的肉可不可以吃的問題。

按說，一切都是天主所創造的，祭肉也不例外，如果心裡坦蕩，吃與不吃均無不可！然而保祿基本上並不贊成信友分享外教人祭邪神的祭肉。他說外教人是祭祀邪魔而不是真神，他不願意信友與邪魔有關係，不能既喝主的杯，又喝邪魔的杯，不能共享主的筵席，又共享邪魔的筵席。

或者有人會主張：吃祭肉又怎樣，又不是去信那個邪魔？保祿的回答是：「凡事都可行，但不全有益；凡事都可行，但不全助人建樹。人不只求自己的利益，但也該求別人的利益」。從這個觀點去看，如果因為自己吃祭肉而使他人跌倒，那就不好了，倒不如不吃為宜。

固然，信心堅強的人吃祭肉不是問題，但是對信心不強的人，食用祭肉，認為會與邪魔結為一體，而造成良心上的不安，內心的自由就受到影響了。保祿反覆叮嚀：「所以你們或吃或喝，或無論作什麼，一切都要為光榮天主而作」，更不要成為猶太人或希臘人或天主的教會跌倒的原因，在一切事上使眾人喜歡，不求自己的利益，只求大眾的利益，信友要效法保祿，如同保祿效法基督一樣。

## ● 福音 谷一：40 - 45

今天的福音，聖史馬爾谷為我們敘述了一個痲瘋病人請求主耶穌治癒的奇蹟。由於梅瑟遺留下來的規定，這位病人想必已經被社會及親友隔離了許久，身心倍受煎熬是一定的，我們甚至不知道他在患病當中是怎樣生活過來的。

看到他排除一切的障礙，來到耶穌跟前，定是趁著耶穌獨處的空檔，這證明了他的勇氣和智慧。聖史說病人跪下求祂，除了對天主或君王，以色列人是不下跪的，可見在他的心目中，耶穌是絕對的高超而卓越。然後他說：「只要您願意，就能使我潔淨！」若是對一個凡人提出這樣的請求，那是多麼不切實際，但是他已知道耶穌不是凡人，祂有“能力”施行治癒，好讓他“潔淨”，而得重新融入社會。然而，除了神，誰有這個能力？足證祂已肯定耶穌是神，是天主。

「只要您願意，就能使我潔淨！」他提出懇求，但是把可與否的決定權讓主耶穌來取決。這真是一個祈禱的典範，他祈求被治癒的心是急切的，但謙卑地讓主來做決定。或者，他知道天主自有祂的聖意，那是人無法忖度的。看看今天的我們，在生活上各種的不足和需求，往往向天主祈求的時候，總是在勉強天主俯就我們，好像我們下了定單，天主就得出貨似地。這個痲瘋病人縱然求得急切，也知道讓主來決定一切，因此我們才說，真是一個祈禱的典範。

耶穌伸手撫摸他，對他說：「我願意，你潔淨罷！」以耶穌的大能，原無需要撫摸這位癩病人，但是祂的動作表示了接納和歡迎的態度，讓病人感受到再度融入人類社會的安心，主耶穌豈止是治病，祂更是具有慈心的心理醫師。

今天的讀經一，我們已說過癩病人的確診和治癒都要經過司祭的認定，主耶穌叫這位已被治癒的病患去受司祭檢查，並依照梅瑟的規定獻上祭物，祂並不否定傳統，祂是帶來天國的新訊息。

治癒這個病人，因為耶穌曾以手撫摸他，傳聞之後竟造成耶穌的不方便，耶穌是潔淨之源，竟被誣指為不潔，只好退避到曠野中去，這是多麼的反諷。然而桃李不言，下自成畦，主吸引許多的人從各處前去找祂，的確，人是多麼需要祂的醫治與撫慰。